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I midten af 1600-årene begyndte toldvæ
senet at indføre toldsegl til brug for  
tolddokumenter, brevforsendelser, for-
segling af skibsluger, mærkning af told-
pligtige varer, stempling af stempelpa-
pir m.m. Seglene findes rundt om i arki-
ver i Rigsarkivet og landsarkiverne, men 
har hidtil været ret upåagtet. Det råder 
skattehistorikeren Claus Rafner bod på 
med en redegørelse for disse segl, ind-
førelsen af dem og brugen af dem, il-
lustreret med fint tegnede gengivelser 
af en del af de bevarede segl. Øresunds 
Toldkammer var det toldsted, der først 
fik et toldsegl, i 1641, og i forbindelse 
med en ny toldrulle i 1655 fik de øvrige 
toldsteder embedssegl. Vi får her også 
en skildring af embedsseglene, der no
get senere blev indført til brug for skat-
tevæsenet og i centralforvaltningen. Da 
der gennem tiden måtte foretages ud
skiftninger af segl, i forbindelse med 
kongeskifte eller nedslidning, er der tale 
om ganske mange segl.
	 Bent Andreasen er i sine erindringer 
nået til oplevelser med undergrunds
økonomi og økonomisk kriminalitet i 
1980’erne. Han skildrer, hvorledes man i 
toldvæsenet rustede sig til arbejdet med 
de store moms- og skatteunddragelses-
sager, herunder den udbredte omfaktu-
reringspraksis. Sammen med en gruppe 
kolleger arbejdede han på en rapport 
om den økonomiske kriminalitets om-

fang og karakter, forskellige kontrol-
procedurer og værktøjer, organisation, 
resultatregistrering, uddannelseskrav 
og forholdet til pressen og offentlighe-
den.
	 Frode Bang fortsatte i første halvdel 
af 1960’erne sit meget slidsomme ar
bejde med at gennemgå tolduddannel-
sen. I dette nummer fortæller han om, 
hvorledes pakhusbetjenten efter vel 
overstået realeksamen fik tilladelse til 
at gennemgå uddannelse med henblik 
på senere overgang til toldassistent-
klassen. Vi får et indblik i forholdene 
på toldbetjentkursus i København, det 
efterfølgende kursus ved hjemstedet 
i Aalborg for toldelever i regnskab- og 
beskatning og derefter praktikophold 
og Toldskolen i København.
	 I rækken af tekster om beskatning i 
ældre tid er Ole Degn nået til en rede-
gørelse for det lidt tankevækkende for-
hold, at man i 1600-årene havde ikke 
en progressiv, men en degressiv beskat-
ning. Velhavende købmænd og embeds-
mænd var væsentlig lavere beskattet 
end håndværkere og ufaglærte, således 
som det tydeligt fremgår ved sammen-
holdelse af oplysninger om indtægts- og 
formueforhold og skattelisternes skat-
teansættelser. 
	 I sin årsberetning til generalforsam-
lingen den 3. maj bemærkede forman-
den, skattedirektør Ole Kjær, at det kni-
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ber med stof til Zise, især faghistoriske 
artikler, så det ikke udelukkende bliver 
et tidsskrift med erindringer skrevet af 
afgåede medarbejdere i told- og skat-
teforvaltningen. Redaktøren kan kun 
fuldt tilslutte sig Ole Kjærs synspunkt, 
at erindringsstoffet er vigtigt, men at 

de faghistoriske artikler er ikke mindre 
vigtige, da de er med til at markere sel-
skabet i den historiske verden. Derfor 
skal redaktøren her understrege denne 
appel: »Kære historikere, skriv til det 
hæderkronede tidsskrift Zise og vær 
med til at holde fanen højt.«
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Indledning

Told- og skattehistorien rummer mange 
tilgangsvinkler, og et af de mere uudfor-
skede områder er anvendelsen af em-
bedssegl. I modsætning til det private 
segl indeholder embedsseglet en ind-
skrift eller en symbolik, der henviser til 
et konkret embede eller en administrativ 
gren af den offentlige forvaltning. Per-
sonlige kendetegn kan dog indgå som 
led i præciseringen af embedet og dets 
placering i forvaltningen.
	 Inden for sigillografien, læren om 
segl, har hovedvægten ligget på at be-
skrive middelalderlige segl, så det er ikke 
meget, man i den eksisterende litteratur 
får oplyst om nyere segl, såsom told- og 
skattevæsenets embedssegl.1

	 Hovedkilden til denne artikel har 
derfor været forseglede originale do-
kumenter, hovedsagelig inden for 
kategorien af regnskaber og korre-
spondance. Hensigten har været at un-
dersøge, hvordan seglene så ud, samt 
hvordan overgangen formede sig fra 
brugen af private segl til brugen af em-
bedssegl, når det gjaldt tjenestesager. 
Det er desuden formålet at vise, hvor-
dan udviklingen af seglene hang sam-
men med de administrative forhold. 
Hovedvægten ligger på perioden fra 
midten af 1600-tallet og frem til mid-
ten af 1700-tallet.

	 Mange af de ældste segl er bevarings-
mæssigt af så ringe kvalitet, at de ikke 
egner sig til fotografisk gengivelse. I ste-
det er et udvalg af seglene aftegnet, og 
den løsning er valgt for hele perioden. 
Tegningerne er udført efter bedste evne 
og med det forbehold, at kvaliteten af 
seglene ikke altid har gjort det muligt at 
få alle detaljer med. Kildehenvisninger-
ne ved de aftegnede segl refererer til ma-
teriale, som befinder sig på Rigsarkivet 
i København. Der er henvist til de mest 
tydelige af de påtrufne segl, men tegnin-
gerne bygger på studier af yderligere et 
antal segl. Alle segl er afbildet i original 
størrelse, men i øvrigt er mål angivet i 
noterne.

Indførelsen af toldsegl  
ved midten af 1600-tallet
Brugen af embedssegl inden for told- og 
skattevæsenet begyndte i 1600-tallet i 
takt med, at de bureaukratiske struk-
turer og kontrolfunktioner udvikledes. 
Seglstudierne viser, at der var en klar 
forskel mellem toldvæsenet og skatte-
væsenet, så lad os starte med embeds-
seglene inden for toldvæsenet, hvor det 
hele startede.

Øresunds toldkammer, som var hjem
sted for sundtoldvæsenets oppebørsel af 
øresundstold, var først på banen. Efter 
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et par svindelaffærer, hvor toldperso
nale var indblandet, gennemførte Chri
stian IV i 1641 en reform af sundtoldvæ-
senet, og i den forbindelse anskaffedes 
et officielt segl. Herefter måtte tolderne 
og toldskriverne ikke længere anvende 
deres private segl ved udstedelsen af 
toldpas.
	 Det nye segl skulle udtrykkeligt vise 
våbenet med de tre løver, men om noget 
almindeligt embedssegl blev der ikke 
tale, for intet i indskrift eller symbolik 
ledte tankerne i retning af sundtoldvæ
senet. Indskriften nævnte alene maje-
stætens navn og titler, hvad der i grun-
den stemte ganske godt med den kends-
gerning, at kongen betragtede øresund-
stolden som sin private indtægt.3

	 Der ændredes ikke ved denne seglt-
radition i resten af sundtoldens levetid, 
men kongens navn i seglindskriften 
måtte naturligvis forandres ved hvert 
tronskifte. Seglet i figur 1 stammer så-
ledes fra tiden efter tronskiftet i 1670.
	 Efter sundtoldvæsenet kom turen til 
det almindelige toldvæsen. Det skete li-
geledes efter krav fra højeste sted, idet 
toldrullen af 1655 bekendtgjorde, at 
toldpersonalet herefter skulle benytte 
et specielt segl. Der blev tale om regu-
lære embedssegl med toldstedets navn 

og toldvæsenets logo, og i løbet af 1656 
indførtes de overalt i Danmark.4

	 Til gøremål som forsegling af skibslu-
ger, stempling af toldberigtigede varer 
og attestering af toldsedler burde nem-
lig anvendes et mærke, hvis autoritet 
var umiddelbar for alle, og embedsman-
dens private segl var derfor mindre eg-
net. Senere i 1600-tallet understregedes 
det i toldrullerne, at seglet også indebar 
portofrihed, når det anvendtes på tjene-
stebreve.5

	 Et studium af de forefundne toldsegl 
viser, at der indførtes to typer, som kom 
i anvendelse i henholdsvis regionen 
Sjælland-Jylland og regionen Fyn-Lol-
land-Falster.
	 Seglene fra sidstnævnte region bærer 
årstallet 1656 samt en latinsk indskrift, 
som for eksempel det viste i figur 2 fra 
Nyborg toldsted: SIGILL(um) TELON
(eum) CIVIT(atis) NIBURGENS(is), dvs. 
Nyborg bys toldsegl.6

De jyske og sjællandske segl er knap 
så prangende i deres indskrift. Kun by-
navnet anføres, og sproget er dansk. 
Seglene er ikke forsynet med årstal, men 
toldregnskaberne bærer vidnesbyrd om, 
at de også her blev indført i 1656. Ek-
sempelvis optræder en udgift på 1 rigs
daler 64 skilling til et toldsegl i Skæl-
skør toldregnskab for 1656.
	 Fællesnævner for begge segltyper er 
det kronede danske våbenskjold med 
de tre løver, flankeret af symbolet på sø
fart, nemlig to korslagte ankre. Dermed 
fik det danske toldvæsen sit første logo.

Indførelsen af seglene indgik som et 
element i en reform af hele toldvæsenet, 
idet man samtidig med udfærdigelsen af 
1655-toldrullen reorganiserede ledelsen.
	 Hidtil havde toldvæsenet været ledet 
af en generaltoldforvalter, men dette em
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Fig. 1: Øresunds toldkammers segl (1670?).2
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Eksempler på toldsegl fra toldregion Fyn og 
Lolland-Falster.

Fig. 2: Nyborg toldsegl (1656).7

Eksempler på toldsegl fra toldregion Sjælland 
og Jylland.

Fig. 6: Skælskør toldsegl (1656).11



bede ophævedes, og i den forbindelse ud-
stedtes nye instrukser for to toldforval
tere, henholdsvis Mikkel Langemack 
over Fyn og Lolland-Falster, og Henrik 
Telemann over Sjælland og Jylland. De 
to toldforvaltere havde hidtil været un-
derordnet generaltoldforvalteren, men 
nu fik de nye beføjelser. Det kan være 
dem, der har fastlagt designet af de nye 
toldsegl, eftersom segltypernes geografi-
ske udbredelse stemmer med deres em-
bedsdistrikter.15

	 Toldvæsenet i de østlige provinser, 
omfattende Bornholm, Skåne og Ble-
kinge, lededes af toldforvalter Ludvig 
Lorents. Han fik ganske givet også ind-
ført toldsegl i sit embedsdistrikt, men 
kildematerialet har ikke kunnet afsløre, 
hvordan seglene så ud. Snart kom kri-
gen, og med afståelsen af Skåne og Ble-
kinge fulgte afskaffelsen af danske told-
segl i de to provinser. Det skete sand-
synligvis med virkning fra 1. maj 1658, 
samtidig med, at de derværende danske 
toldere afskedigedes af de nye svenske 
magthavere.16

Fig. 10: Bornholms toldsegl (ca. 1685?).17

Det ældste påtrufne toldsegl for Born-
holm – figur 10 – er anvendt på doku-
menter fra 1720’erne, og det er usik-

kert, om seglet går tilbage til reformen i 
1655-56. I Bornholms toldregnskab for 
1674 nævnes nemlig en udgift på 4 rigs-
daler til et toldsegl, og omkring 1685 
optræder atter en sådan udgift, så der er 
sandsynligvis sket en udskiftning af det 
oprindelige segl.
	 Uden for inddelingen i de tre regioner 
befandt sig Københavns toldsted, som i 
kraft af sin størrelse var i en klasse for sig 
selv. Senest i 1651 fik Københavns told-
sted eget segl. Det var en efterligning af 
seglet ved sundtoldvæsenet, altså et segl 
med rigsvåbenet og majestætens navn.18

Fig. 11: Københavns toldsegl (ca. 1656?).19

Ved reformen i 1655-56 blev seglet for-
modentlig udskiftet, og toldvæsenet 
i København fik da det i figur 11 viste 
segl, som meget lignede den type, der 
anvendtes i den sjællandsk-jyske toldre
gion. Byens navn blev dog skrevet på 
latin – Hafnia – og seglet var en anelse 
større. Det findes i flere udgaver, efter-
som byens toldvæsen havde flere konto-
rer for told og afgifter.
	 En meget udbredt måde, hvorpå told-
seglstamperne benyttedes, var som slag
stempel til at danne et reliefpræg på 
tolddokumenter. Slagningen gik lidt 
hårdt ud over seglstamperne, men tol-
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derne sparede lakken, og hvad der var 
sparet var tjent, idet bevillingen til kon-
torartikler indgik som en del af tolder-
nes løn med et fast beløb, uanset årets 
faktiske forbrug. Laksegl anvendtes især 
til tjenestebreve. Sværtestempler kom 
også i brug, nemlig i forbindelse med 
stempling af en række toldpligtige va-
rer. Samme seglstampe kunne benyttes 
til både reliefprægning, lakforsegling og 
sværtestempling.

Toldseglene under den ældre 
enevælde 1660-90
Efter enevældens indførelse blev indde-
lingen af Danmark i toldregioner reor-
ganiseret i 1661, hvor der blev ansat syv 
såkaldte provinsialtold- og konsumti-
onsforvaltere. Ordningen varede dog 
ikke længere end til 1663, hvor dette 
mellemled mellem toldstederne og cen-
tralforvaltningen afskaffedes, og der 
er ikke antydninger af, at indgrebene i 
1661 og 1663 har påvirket toldseglene.
	 De gamle segl var i brug så længe, de 
kunne holde, eller så længe, de kunne 
repareres. Mange segl fra før enevælden 
anvendtes således helt op i 1700-tallet, 
uanset om indskriften var utidssva
rende. Sæby-seglet i figur 9 anvendtes 
således ved Fladstrand toldsted endnu 
i 1720’erne, skønt det da var over 40 år 
siden, at toldstedet flyttede fra Sæby 
til Fladstrand. Tilsvarende blev Saks
købing-seglet i figur 4 benyttet af tol-
deren i Bandholm, efter at toldstedet i 
1680 var blevet flyttet fra Sakskøbing til 
Bandholm.20

	 Helt stille stod udviklingen dog ikke, 
for der dukkede af og til nye varianter af 
toldsegl op på lokalt initiativ, når gamle 

segl gik i stykker og skulle fornys.
Eksempler på lokale varianter af toldsegl 

med årstal fra den ældre enevælde.
Fig. 12: Assens toldsegl (1668).21

Fig. 13: Fredericia toldsegl (1683).22

Fig. 14: Nakskov toldsegl (1691).23

Flere af de nye segl fik tilmed indsat 
årstal, og på den måde ved vi, at Assens 
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toldsegl blev udskiftet i 1668, Fredericia 
toldsegl i 1683, og Nakskov toldsegl i 
1691. Toldregnskaberne for de pågæl
dende år kan bidrage med yderligere vi-
den. Eksempelvis kostede seglet fra As-

sens 2 rigsdaler.

Eksempler på lokale varianter af toldsegl 
uden årstal fra den ældre enevælde.
Fig. 15: Århus toldsegl (ca. 1660?).24

Fig. 16: Dragsminde toldsegl (ca. 1672?).25

Fig. 17: Hjørring toldsegl (ca. 1678?).26

Nogle af seglvarianterne blev ikke for-
synet med årstal, så her er det mere 
usikkert, hvornår de indførtes. Det gæl-
der således de afbildede segl fra Århus, 
Hjørring og Dragsminde. Sidstnævnte 
segl må dog stamme fra tiden efter 
1672, idet toldstedet på det tidspunkt 
flyttede fra Rødby til Dragsminde. Må-
ske stammer Hjørring-seglet fra 1678, 

da der i byens toldregnskab fra dette år 
optræder en udgift til et nyt toldsegl.
	 Toldvæsenet i hovedstaden fik for
nyet sit segl i løbet af 1690’erne. Våben
skjoldet på det gamle segl udskiftedes 
med et billede af byen med tårne bag 
fæstningsanlæg, som illustreret i figur 
18.
Fig. 18: Københavns toldsegl (1690’erne).27

Detaljerne er lidt usikre, men det står 
dog fast, at seglet tillige bar kongens 
monogram samt bynavnet på latin. Bil-
ledet med byens tårne bibeholdtes som 
motiv på københavnske toldsegl frem 
til 1800-tallet, men kongens monogram 
blev naturligvis udskiftet undervejs.28

Toldseglene i forpagtningsperio-
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den 1692-95

Forvaltningen af toldvæsenet tog en ny 
vending i årene 1692-95, hvor Edvard 
Kruse fik tolden og bykonsumtionen 
i forpagtning overalt i Danmark. Som 
forpagter havde han en naturlig inter
esse i at undgå alle former for snyderi 
med indtægterne, og han fik i den for-
bindelse tilladelse til at anvende egne 
embedssegl.
	 Seglene bærer alle Kruses navn, dog 
behørigt placeret under det kongelige 
monogram, som forlenede seglene med 
den fornødne autoritet. Indskriften om
fatter desuden navnet på toldstedet, og 
enkelte af seglene bærer endvidere års-
tallet 1692, som for eksempel det afbil-
dede segl fra Assens i figur 19.
	 Læg i øvrigt mærke til figur 22 med 
seglet fra Albuen ved indsejlingen til 

Nakskov Fjord. Kruse synes at være den 

første, som placerede en toldkontrol 
her, hvilket siger en del om hans foran-
staltninger mod smugleri. Selve toldste-
det med oppebørselsfunktion lå i Nak
skov, som havde sit eget toldsegl.

Eksempler på toldsegl fra Edvard Kruses for-
pagtningsperiode 1692-95.29

Fig. 19: Assens toldsegl (1692).
Fig. 20: Svendborg toldsegl (1692).
Fig. 21: Ribe toldsegl (1692).
Fig. 22: Albuen toldsegl (1692).
Fig. 23: Stege M(øn) toldsegl (1692).
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Ved forpagtningens udløb måtte Kruses 
segl ikke mere anvendes, og toldvæsenet 
genoptog brugen af de gamle toldsegl 
fra før 1692. Kruses toldsegl beordre-
des i begyndelsen af 1696 indsendt til 
de centrale myndigheder for at hindre 
misbrug.30

Seglene ved  
tobakstoldvæsenet 1701-15
Næste forsøg med bortforpagtning 
af toldafgifter i større stil indledtes i 
1701, hvor de indvandrede franskmænd  
Pierre Poumeau og Paul Choppis for-
pagtede told- og konsumtionsindtæg-
ten af tobak, som indførtes til Dan-
mark.31

	 Det indebar oprettelsen af et særligt 
tobakstoldvæsen, idet de ansatte deres 

eget personale på toldstederne. Perso-

nalet forsynedes med egne toldsegl, dels 

til stempling af dokumenter, og dels til 

stempling af den fortoldede tobak. De 
to ledere anvendte også selv et særligt 
toldsegl. Seglet, som er afbildet i figur 
24, bærer initialerne PPC, foruden at 
det som en klar påmindelse om foreta-
gendets officielle status tillige viser det 
kronede danske våben med de tre løver.

Eksempler på toldsegl ved tobakstoldvæsenet 
1701-15.
Fig. 24: Toldsegl for Poumeau og Choppis 
(1701).32

Fig. 25: Toldsegl for tobakstoldvæsenet i Ny-
købing Falster (1701).33

Fig. 26: Toldsegl for tobakstoldvæsenet i Rud-
købing (1707).34

Fig. 27: Toldsegl for tobakstoldvæsenet i Ribe 
(1711).35

Som eksempel på det lokale persona-
les toldsegl er i figur 25 afbildet seglet 
fra Nykøbing Falster, hvor J. Bruun i 
1701 blev ansat som fuldmægtig for 
Poumeau og Choppis. Man aner en vis 
fransk inspireret stavemåde for bynav-
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net – Nieukopping – og bladene om-
kring navneskjoldet kan næppe være 
andet end tobaksblade.
	 Pierre Poumeau blev i 1706 eneleder 
af tobakstoldvæsenet, og det ser ud til, 
at han i løbet af det følgende år reorga-
niserede foretagendet. I hvert fald bærer 
en række af tobakstoldvæsenets segl 
årstallet 1707, blandt andet det viste ek-
semplar fra Rudkøbing i figur 26.
	 I årene 1711-15 stod Jean Matthias 
Leers som forpagter af tobaksafgif-
terne, og han havde også ansat lokalt 
personale, dog udelukkende med hen-
blik på kontrolvirksomhed, idet selve 
oppebørselen nu varetoges af de kgl. 
toldere. Overtagelsesåret 1711 og hans 
initialer IML ses på seglet fra Ribe i figur 
27. Indskriften N 8 angiver seglets løbe-
nummer, hvilket kunne være en hjælp 
til at identificere den person, som havde 
anvendt seglet.

Seglene ved det almindelige 
toldvæsen i 1700-tallet
Efter tronskiftet i 1699 blev der på ini
tiativ af den nye konge, Frederik 4., 
strammet op på kontrollen med statsfi-
nanserne. Det påvirkede en lang række 
forhold inden for told- og skattevæse-
net, herunder også brugen af embeds-
segl. For toldvæsenets vedkommende 
blev der i slutningen af 1699 udsendt 
ordre om at indsende alle gamle segl og 
stempler med henblik på en generel ud-
skiftning til et nyt design.36

	 Der var på det tidspunkt 47 toldsteder 
i Danmark, foruden et mindre antal fi
lialer og kontrolposter. En del toldere ef-
terkom imidlertid ikke ordren, og andre 
indsendte alene et enkelt af toldstedets 

segl, selv om de havde flere eksemplarer. 
Resultatet var, at kun 26 af seglene i pro-
vinsen blev udskiftet ved denne lejlig-
hed. Det drejede sig om segl fra Helsin-
gør, Rørvig, Kalundborg, Samsø, Køge, 
Præstø, Vordingborg, Næstved, Stege, 
Nykøbing Falster, Dragsminde, Fåborg, 
Bogense, Fredericia, Århus, Randers, 

Mariager, Ålborg, Hals, Skagen, Hjør
ring, Ringkøbing, Ribe (2 stk) og List (2 
stk).

Seglene fik udover toldstedets navn 
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indsat årstallet 1699 samt kongens mo-
nogram. Sådanne monogramsegl skulle 
naturligvis ændres ved hvert tronskifte. 
I overensstemmelse hermed udstedtes 
ved de efterfølgende ændringer i kon-
gerækken nye generalordrer om indsen-
delse af segl og stempler, og i løbet af 

1700-tallet blev monogramseglene ind-
ført overalt.

Eksempler på toldsegl fra nyordningen i 
1699.37

Fig. 28: Helsingør toldsegl (1699).
Fig. 29: Rørvig toldsegl (1699).
Fig. 30: Vordingborg toldsegl (1699).
Fig. 31: Ålborg toldsegl (1699).

1699-seglene blev fremstillet af stem-
pelskærer Jesper Knudsen Friis i Køben-
havn. Prisen var 1 rigsdaler stykket for 
et almindeligt lille segl, samt ekstra 24 
skilling, hvis seglet skulle forsynes med 
jern til slagningen. De fleste af hans segl 
var af traditionel oval form, men enkel-
te skilte sig dog ud, som for eksempel 
det afbildede kantede segl fra Ålborg i 
figur 31.
Fig. 32: Hals toldsegl (1699).

Under Ålborg toldsted hørte en told-
kontrol i Hals ved indsejlingen til Lim-
fjorden, og som det fremgår af figur 32, 
havde Hals sit eget segl. Situationen var 
helt parallel til Kruses toldkontrol på Al-
buen under Nakskov toldsted 1692-95.

	 Seglet fra Rørvig i figur 29 illustre-
rer til gengæld den modsatte situation, 
nemlig en flytning af hele toldstedet til 
indsejlingen af et farvand. Toldstedet i 
Rørvig var blevet oprettet i 1680, samti-
dig med, at man nedlagde toldstederne 
i Nykøbing Sjælland, Holbæk, Roskilde 
og Frederikssund.
	 Udover seglene ved toldvæsenet i pro-

vinsen stod Jesper Knudsen Friis også 

for fornyelsen af seglene ved toldvæse-
net i hovedstaden. Det drejede sig om 
ikke mindre end 50 segl, men det skal 
samtidig nævnes, at toldvæsenet her 
også administrerede bykonsumtionen, 
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hvorimod bykonsumtionen i provins-
byerne var bortforpagtet og adskilt fra 
toldvæsenet.
	 Alle Københavns toldsegl blev udskif-
tet, idet de enten erstattedes af nye med 
monogram eller fik det gamle mono-
gram udskiftet. Hovedseglet med byens 
tårne fik således udskiftet sit lille mo-
nogram. Det siger sig selv, at tronskiftet 
også indebar udgifter til nyt monogram 
på skiltningen ved toldkammeret og 
ved konsumtionskontorerne i byen.38

Eksempler på toldsegl fra Frederik 4.s senere 
tid.
Fig. 33: Toldinspektør Hans Meyers segl, Kø
benhavn (1706).39

Fig. 34: Ringkøbing toldsegl (ca. 1710?).40

Fig. 35: Helsingør toldsegl (1729).41

Som sædvanligt fulgte efterhånden en 
del lokale ændringer i seglene, når de 
skulle udskiftes på grund af slitage. Det 
afbildede runde segl i figur 34 fra Ring
købing hører vistnok til i denne kate
gori. Bemærk i øvrigt indskriften »told-
camer«. Netop i starten af 1700-tallet 
begyndte betegnelsen toldsted at blive 
afløst af den finere betegnelse toldkam-
mer. Knap så fint er det derimod, at 
stempelskæreren har glemt bogstavet 
»Ø« i bynavnet.
	 Københavns toldvæsen havde en stør-
re portefølje af segl, hver beregnet til 
bestemte embeder og formål. Det afbil-
dede segl i figur 33, med løbenummer 3 
og bogstav M, har således været anvendt 
af toldinspektør Hans Meyer. Han har 
benyttet seglet på sin embedskorrespon-
dance, men når det gjaldt toldattester og 
mere generelle dokumenter, så benytte-
de man toldstedets store hovedsegl med 
byens tårne.

	 Endelig skal omtales Helsingørs told-
segl fra 1729 i figur 35. Seglet er specielt 
derved, at det kombinerer kongens mo-
nogram med det danske våbenskjold 
med de tre løver. Helsingør havde hele 
to toldkamre, dels Øresunds Toldkam-
mer for sundtolden, og dels det almin-
delige toldkammer for tolden af den 
øvrige trafik. Seglet har været benyttet 
ved sidstnævnte toldkammer.
 	 Som eksempel på monogramsegl fra 
de to næste konger er i figur 36 og 37 
vist to toldsegl, også kaldet toldstemp-
ler, fra List toldsted. De afbildede ek-

semplarer er af standardtype, som un-

der Christian 6. og Frederik 5. anvend-
tes ved de fleste toldsteder i Danmark.
	 Toldstedet ved List på det nordligste 
af vadehavsøen Sild var blevet oprettet i 
1680. Hensigten var at opkræve strøm-
told af den gennemsejlende trafik på Li-
sterdyb og tilstødende farvande, for der-
ved at genere den gottorpske hertug.43 
I 1682 fulgte oprettelsen af en toldop-
pebørselsfilial på øen Amrum. De sær-
lige toldforhold afspejledes i, at List ved 
segludskiftningen i 1699 fik to toldsegl, 
som overgik de andre segl i størrelse, og 
som blev udstukket på en særlig måde. 
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Under den store nordiske krig indlem-
mede Frederik 4. det gottorpske Slesvig 
i sine besiddelser, og derefter nedtone-

des toldstedets status. De to afbildede 
segl har således normalstørrelse.

Eksempler på segl fra tiden under Christian 
6. og Frederik 5.42

Fig. 36: List toldsegl (ca. 1730).
Fig.37: List toldsegl (ca. 1746).

Toldsegl fra andre af kongens 
riger og lande
Lad os afslutte beskrivelsen af toldvæse-
nets segl ved at vende blikket mod nogle 
af de øvrige områder i det danske mo-
narki. Skånelandene gik som bekendt 
tabt i 1658, men under den skånske fej-
de 1675-79 samt under den store nordi-
ske krig 1709-20 lykkedes det i perioder 
at generobre dele af provinserne. Lokal-
forvaltningen måtte indordne sig under 
den nye midlertidige danske overmagt, 
og det gjaldt også toldvæsenet.
Fig. 38: Landskrone toldsegl (ca. 1676).44

Da de danske myndigheder således i 
august 1676 lod offentliggøre en kon-
gelig bevilling, som gav de erobrede 
områder i Sverige lige frihed i tolden 

med de danske provinser, sørgede man 

utvivlsomt også for at forsyne toldste-
derne med danske toldere og danske 
toldsegl.45 Det gik naturligvis ikke an, 
at de skånske toldsteder anvendte told-
segl med svenske symboler. Toldseglet 
fra Landskrone, som er vist i figur 38, 
bærer således det danske våbenskjold 
med de tre løver.
	 Norge, som sandsynligvis fik sine før-
ste toldsegl ved midten af 1600-tallet 
omtrent samtidig med Danmark, havde 
omkring 25 toldsteder. Bergen var det 
største af toldstederne, så det var ikke 
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tilfældigt, at man her var i besiddelse af 
et iøjnefaldende stort toldsegl, som det 
afbildede fra 1682 i figur 39.

Det benyttedes på daværende tids-
punkt til lakforsegling af tolddokumen-
ter efter alle kunstens regler, idet der 
over lakken blev lagt en smukt udskåret 
papiroblat, inden seglet blev påtrykt. På 
den måde dannedes en prægning i pa

piroblaten, som samtidig beskyttede 
lakken nedenunder.
Fig. 39: Bergen toldsegl (1682).46

Fig. 40: Kristiania toldsegl (ca. 1660?).47

Det andet afbildede norske segl i figur 
40 er fra Kristiania toldsted. Størrelsen 
er her lidt mindre, og formen er oval. 
Fælles for begge segl er billedet af den 
norske løve, et symbol, som gik igen i de 
fleste norske toldsegl fra anden halvdel 
af 1600-tallet.
	 I den danske del af hertugdømmerne 
Slesvig og Holsten fulgte toldseglene li-
geledes det gængse princip, at de enten 
bar områdets våbenskjold eller kongens 
monogram.
Fig. 41: Marstal toldsegl (ca. 1730?).48

Det afbildede segl i figur 41 fra Marstal 
på Ærø bærer således et våbenskjold 
med to løver, hvilket indikerer, at øen 
henhørte til hertugdømmet Slesvig. 
Marstal var kommet under den danske 
krone i 1729, men seglet, som anvendtes 
i 1730’erne, kan for så vidt godt stamme 
fra tiden forud, hvor byen hørte under 

de sønderborgske hertuger.
Fig. 42: Tønder toldsegl (ca. 1730).49

På seglet i figur 42 fra Tønder fremgår 
datering og tilhørsforhold derimod 
mere tydeligt, fordi våbenskjoldet er 
erstattet med Christian 6.s monogram.

Embedssegl ved skattevæsenet

Skattevæsenet er kendetegnet ved, at 
embedssegl for det første kom i brug re-
lativt sent, og for det andet skete det ik-
ke efter en beslutning fra centralt hold. 
Det hænger naturligvis sammen med 
beskatningsobjektet. Til kontrollen af 
varestrømme var brugen af skibsdoku-
menter, forsegling af skibsladninger 
samt stempling af varer naturligvis helt 
central, og officielle embedssegl tjente 
et vigtigt formål i den forbindelse. Deri-
mod var der mindre behov for embeds-
segl, når det gjaldt udskrivningen af 
skatter efter mandtal eller efter den fa-
ste matrikel over hartkorn.

På et enkelt område var det dog tjen-
ligt med et officielt segl, nemlig med 
hensyn til stempelafgiften. I den første 
udgave af stempelafgiften, som indfør-
tes i 1657, blev de afgiftsberigtigede 
dokumenter således forsynet med et of-
ficielt laksegl, som vist i figur 43. Seglet 
bærer det danske våbenskjold med de 
tre løver samt årstallet 1657.51

Fig. 43: Segl til stempelafgiften (1657).50
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	 Seglet til stempelafgiften var dog mere 
et afgiftstempel end et egentlig embeds-
segl, om end grænsen var flydende, for 
toldsegl blev også anvendt som afgift-
stempel, for eksempel til stempling af 
varer som tegn på toldberigtigelse. I de 
udgaver af stempelafgiften, som fulgte 
efter 1660, gik man i øvrigt over til den 
noget billigere og nemmere løsning at 
lade lakforseglingen erstatte af et våben
skjold påtrykt med en trykpresse.

	 Vender vi os mod det almindelige 
skattevæsen, må vi først og fremmest 
pege på amtstuerne som modstykket til 
toldstederne inden for toldvæsenet. Der 
fandt i løbet af 1660’erne og 1670’erne 
en udvikling sted, hvor amtstuerne 
etableredes som selvstændige forvalt-
ningsenheder, ledet af kongeligt ansatte 
amtsskrivere eller amtsforvaltere. Tidli-
gere havde funktionen hørt under lens-
manden eller amtmanden, som havde 
ansat private skrivere til at forestå den 
lokale oppebørsel af skatter. Men denne 
udbygning af forvaltningsapparatet un-
der den ældre enevælde blev ikke fulgt 

op med indførelsen af embedssegl. På 
amtstuerne anvendte amtsskriverne og 
amtsforvalterne deres private segl, når 

der var behov for at forsegle dokumen-
ter.
	 Ældste påtrufne amtslige segl er vist i 
figur 44 og stammer fra Riberhus amt, 
hvor det benyttedes ved forsegling af 
amtets hartkornsmatrikel fra 1664. Det 
er dog uklart, om seglet blev brugt af 
amtsskriveren på amtstuen, eller om det 
snarere anvendtes af amtmanden, hvis 
funktion var knyttet til det, der senere 

blev kaldt amtskontoret.
Fig. 44: Riberhus amts segl (ca. 1664).52

Fig. 45: Havreballegård amts segl (ca. 
1718).53

Næste i rækken af amtslige segl er fra 
Århus amt, eller Havreballegårds amt, 
som det også kaldtes under den ældre 
enevælde. Seglet, som er vist i figur 45, 
blev anvendt til at attestere amtstu-
ens skatteregnskab for 1718, men da 
regnskabet skulle underskrives af både 
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amtsforvalter og amtmand, er det heller 
ikke her helt klart, om seglet hører til 
amtstuen eller til amtskontoret.
	 Der er derimod tilfældet for et næ-
sten samtidigt segl fra Randers amt, for 
her lyder indskriften »Randers amtstue 
segl«, som vist i figur 46. Seglet benyt-
tedes af konstitueret amtsforvalter Her-
man Collerup i 1724 og af hans efterføl-
ger i embedet. 
Fig. 46: Randers amtstuesegl (ca. 1724).54

Man bemærker, at seglene fra Havre-
ballegård amt og Randers amtstue bæ-
rer kongens monogram, hvorimod det 
ældre segl fra Riberhus amt ikke har 
antydninger af officiel symbolik, hver-
ken monogram, våbenskjold eller kon-
gekrone. Udbredelsen af embedssegl i 
amtsligt regi foregik kun langsomt, og 
initiativet lå hos de lokale myndigheder.
Fig. 47: Nyborg amtstuesegl (ca. 1780).55

Vi skal helt frem til slutningen af 
1700-tallet, førend embedssegl kom i 
anvendelse i større målestok på amtstu-
erne. På det tidspunkt dukkede typer 
op, som det viste segl i figur 47 fra Ny-
borg amtstue.
	 Seglene anvendtes især til forsegling 
af breve i embeds medfør, idet seglene 
godtgjorde over for postvæsenet, at der 
var tale om tjenestebreve med ret til 
portofrihed. På grund af stigende lak-
priser blev det i 1811 tilladt at benytte 
en kombination af påklistringsoblat og 
sværtestempel i stedet for laksegl, men 
fra 1832 krævedes atter laksegl på tjene-
stebrevene.56

Embedssegl ved  

centralforvaltningen
Lad os slutte beskrivelsen af told- og 
skattevæsenets embedssegl med at se 
på centralforvaltningens embedssegl. 
Ved den reform af de centrale organer, 
som fulgte efter enevældens indførelse 
i 1660, blev told- og skattevæsenet sam-
men med finansvæsenet og forskellige 
andre ressortområder placeret under 
Skatkammeret, som lededes af Kam-
merkollegiet. De andre øverste rege-
ringsorganer blev Statskollegiet, Krig-
skollegiet, Admiralitetskollegiet, Dan-
ske Kancelli og Tyske Kancelli. Netop 
ved denne lejlighed fik flere af de nye 
organer tillagt embedssegl.
	 Det danske våbenskjold med de tre 
løver gik igen på flere af seglene, og der-
til kom en indskrift samt et symbol for 
det pågældende ressortområde. Mens 
for eksempel Krigskollegiet som symbol 
antog sig et par korslagte sværd, og Ad-
miralitetet et par korslagte ankre57, fik 
Kammerkollegiet et par korslagte nøg-
ler – her hørte statskassen og finanserne 
til. Indskriften på Kammerkollegiets 
segl lyder: »S(acræ) R(egiæ) M(ajestatis) 
DANIÆ NORWEGIÆ CONCILII CA-
MERÆ SIGILLUM«, dvs. Danmark-
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Norges Kongelige Majestæts Kammer-
kollegiums Segl. Seglet, som er vist i 
figur 48, anvendtes til lakforsegling 
sammen med en firkantet papiroblat.

Fig. 48: Kammerkollegiets segl (ca. 1661).58

I 1679 omdannedes Skatkammeret til 
Rentekammeret, og i anden halvdel 
af 1700-tallet fulgte mere dybtgående 
reformer, som blandt andet betød, at 
toldvæsenet og enkelte andre sagsområ-
der i 1760 udskiltes fra Rentekammeret. 
Seglet anvendtes dog uændret gennem 
hele perioden af Kammerkollegiet, når 

det på vegne af Skatkammeret og se
nere Rentekammeret udstedte officielle 
dokumenter, som for eksempel instruk
tioner for embedsmænd inden for skat
tevæsenet. Når det derimod gjaldt ud-
sendelsen af skattebreve og andre love 
i kongens navn, benyttede man Kam-
merkollegiets eksemplar af det såkaldte 
store kongelige segl.
	 På niveauet under Kammerkollegiet 
befandt sig en række kontorchefer med 
titel af renteskriver. De stod for den al-
mindelige korrespondance med lokale 
myndigheder og private personer, og 
i den egenskab forseglede de brevene 
med deres private segl. Men som led i 
reformerne efter Frederik 4.s tronbesti-
gelse fik de i begyndelsen af 1700 et em-
bedssegl, som vist i figur 49.
Fig. 49: Rentekammerets segl (1700).59

Forbilledet var kammerkollegieseg-
let, men i en mere beskeden størrelse 
og uden indskrift. Det nye rentekam-
mersegl fik en vid udbredelse gennem 
resten af enevælden, blandt andet i 
forbindelse med underskrivelse af for-
pagtningskontrakter og antegnelser, 
ved autorisation af toldbøger, samt, 
frem for alt, ved forsegling af udgående 
post. Små seglvariationer beretter om, 
at hvert renteskriverkontor rådede over 
sit eget eksemplar. Seglet optræder altid 
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som laksegl uden oblat.
	 Ved delingen af Rentekammeret i 
1760 fik det nye organ, hvor toldvæse-
net og kolonisager blev henlagt, navnet 
Vestindisk-Guineisk Rente- og Gene-
raltoldkammer. Det fik naturligvis sit 
eget segl, og fremgangsmåden var den, 
at man kopierede billedet fra rentekam-
merseglet af 1700 og forsynede det med 
en omskrift. Senere fulgte yderligere 
omrokeringer af sager, og seglet ænd
rede udseende flere gange i resten af 
enevælden. I figur 50 er vist den ældste 
udgave af seglet.60

Afslutning

Det har ikke været hensigten at illustrere 
samtlige embedssegl inden for told- og 
skattevæsenet i den behandlede periode. 
Men udvalget af aftegnede segl giver al-
ligevel et godt indblik i de forskellige 
kategorier af embedssegl, både på lokalt 
og centralt niveau. Der er samtidig på-
vist en tydelig sammenhæng mellem ud-
viklingen i embedssegl på den ene side, 
og forholdene omkring administrative 
processer, strukturer og reformer på 
den anden side. Selv om man nok kunne 
forvente en sådan overordnet sammen-
hæng, har seglstudierne tilføjet ny kon-
kret viden, og nye sider af told- og skat-
tehistorien er blevet afdækket.
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26.	� Aftegnet efter laksegl på brev fra 1711 (Rtk. 

2215.329). Højde ca. 25 mm.

27.	� Aftegnet efter reliefpræg på attester fra 1698 

(Mariager toldrgsk. 1696-97) og 1699 (Kerte-

minde toldrgsk. 1696-98). Højde ca. 26 mm.

28.	� P. Haagen Jørgensen: Byen med de skønne 

taarne. Københavns toldcammers seigl, Dansk 

Toldtidende 1914, s. 28-29. Aage Rasch: Dansk 

toldpolitik 1760-1797, 1955, foto s. 25.

29.	� Alle aftegnet efter samling af 26 laksegl fra 

Kruses forpagtningsperiode (Rtk. 2215.328, 

læg C). Højde ca. 21 mm, fig. 19 dog ca. 24 mm.

30.	�� Ordrer 10. febr. 1696-24. marts 1696, Rtk. 

2215.335.

31.	� Jvf. Claus Rafner: Tobakstoldvæsenet 1701-

1715, Zise, 1995, 3, s. 121-41.

32.	� Aftegnet efter laksegl på dokument fra 1701 	

	 (Rtk. 2215.327, læg A). Højde ca. 23 

mm.

33.	� Aftegnet efter laksegl på brev fra 1702 (Rtk. 

2215.327, læg C). Højde ca. 22 mm.

34.	� Aftegnet efter samling af 15 laksegl fra to

bakstoldvæsenet 1701-10 (Rtk. 2215.328, læg 

C). Højde ca. 25 mm.

35.	� Aftegnet efter laksegl på brev fra 1713 (Rtk. 

2215.327, læg C). Højde ca. 23 mm.

36.	� Ordrer og udgifter vedrørende nye segl i Rtk. 

2246.28, fol. 96. 30. dec. 1699, samt Rtk. 

2241.40, fol. 101, 17. maj 1700.

37.	� Alle aftegnet efter laksegl på breve fra 1715 

(Rtk. 2215.328, læg C), Vordingborg dog brev 

af 1714 (Rtk. 2215.329). Højde ca. 21 mm, fig. 

31 dog ca. 19 mm.

38.	 Københavns toldrgsk. pk. 1, 1699.

39.	� Aftegnet efter laksegl på brev fra 1708 (Rtk. 

2215.327, læg C). Højde ca. 22 mm.

40.	� Aftegnet efter reliefpræg på passerseddel fra 

1714 (Rtk. 2215.328, læg C). Diameter ca. 29 

mm.

41.	� Aftegnet efter laksegl på skibsmålebrev fra 

1730 (Rtk. 2215.330). Diameter ca. 28 mm.

42.	� Aftegnet efter de laksegl, hvormed tolderen 

autoriserede fuldmægtigens toldbøger for Am-

rum (List og Amrum toldrgsk. 1732 og 1761).

43.	� Jvf. C. Christiansen: Bidrag til dansk statshushold-

nings historie under de to første enevoldskonger I-II, 

1908-22, II, s. 767 f.

44.	� Aftegnet efter reliefpræg på toldsedler fra 1678 

(Nykøbing Falster toldrgsk., antegnelsesbilag 

1678-80). Højde ca. 26 mm.

45.	� Se fx. Sæby toldrgsk. 1676 pk. 4, antegnelses-

bilag 3: Rentekammerskrivelse af 16. aug. 1676 

om kgl. bevilling af 27. juli 1676.

46.	� Aftegnet efter laksegl med oblat på toldseddel 

fra 1682 (Nykøbing Falster toldrgsk., antegnel-

sesbilag 1681-82). Diameter ca. 35 mm.

47.	� Aftegnet efter reliefpræg på attest fra 1682 (Ål

borg toldrgsk. 1681, antegnelsesbilag) samt 

laksegl på toldseddel fra 1687 (Kerteminde 

toldrgsk. 1687-88). Højde ca. 31 mm.

48.	� Aftegnet efter reliefpræg på toldseddel fra 

1733 (Dragsminde toldrgsk. 1733). Højde ca. 

27 mm.

49.	� Aftegnet efter reliefpræg på attest fra 1733 

(List toldrgsk. 1733). Højde ca. 24 mm.

50.	� Aftegnet efter laksegl med papir-oblat på kvit-
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1980-1990. Foredrag fra kur-
sus om undergrundsøkonomi 
(2)
Moms- og skatteunddragelsessagerne 
og medvirken hertil kunne være kombi-
neret med bedrageri. Det gjaldt blandt 
andet de store omfaktureringssager, 
hvor der var omfaktureret til rederi
skibe, uden at rederne var vidende her-
om.
	 Kun få bedragerisager blev rejst, blandt 
andet fordi det lå i luften, at det at få for-
brugsgoder i et vist omfang konverteret 
til fradragsberettigede driftsudgifter på 
et rederiskib var et slags personalegode 
for såvel skipper som besætningsmed-
lemmer!
	 På daværende tidspunkt skelnede jeg 
i mit indlæg mellem to typer sort øko
nomi, nemlig
	 kategori 1 den spontane unddragelse og
	 kategori 2 den systematiserede
	 Den første kategori kendetegnedes 
netop ved sin spontanitet, og for de in-
volverede parter (sælger og køber) var der 
ofte tale om engangsforeteelser eller må
ske en lille række af engangsforeteelser.
	 Det gav sig blandt andet udslag i små-
clearinger mellem handlende og køb 
af en sort gris hos en landmand, hvor 
købersiden dulmede sin samvittighed 
med, at det på daværende tidspunkt 
alene var sælgers ansvar, om transaktio-

nen skulle være sort. Ligegyldigt hvor 
mildt, skattetrykket har været i tidens 
løb, har sådanne transaktioner altid 
fundet sted, og holdt inden for rimelige 
grænser har det aldrig været den form 
for undergrundsøkonomi, der har ramt 
den officielle økonomi hårdest. Det skal 
dog lige tilføjes, at når det spontane 
blev systematiseret, røg man automa-
tisk over i kategori 2.
	 Man kunne anlægge den betragtning 
ved en prioritering af kontrolopgaverne, 
at kontrolindsatsen mod den spontane 
unddragelse skulle prioriteres meget 
lavt, eventuelt helt udgå. Måske også ud 
fra en betragtning om, at den gruppe 
borgere, der foretager spontane unddra-
gelser, er en gruppe, som er modtagelig 
for en vis form for terapi. Det vil sige 
en oplysende og forebyggende indsats, 
eksempelvis via massemedierne. En kol
lega foreslog på daværende tidspunkt 
noget sådant. Det blev oven i købet gen-
nemført. Om det havde den store virk-
ning, tvivler jeg dog på.
	 Det var kategori 2-sagerne, de syste-
matiske, der skulle have vores bevå-
genhed, og da havde vi allerede et stort 
erfaringsgrundlag. Af kontrolaktioner 
rettet mod systematiserede unddra-
gelser kunne på daværende tidspunkt 
anføres aktionerne mod spilleautomat-
branchen, omfaktureringssagerne, sy-
stematiserede unddragelser inden for 
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fiskehandel og handel med grøntsager 
samt aktioner mod visse dele af ædel-
metalbranchen.
	 Fælles for de fleste af disse sager – for 
ikke at sige dem alle – var, at moms-
sagerne afledte skattesager og i flere 
tilfælde så grove overtrædelser af skat-
tekontrolloven, at sagerne endte i straf-
felovsregi.
	 På grund af sagernes størrelse og 
unddragelsernes systematiske karakter 
havde sådanne sagskomplekser og kon-
trolaktioner pressens store bevågenhed. 
Man havde indtil 1982 været af den op-
fattelse, at straf, omtale af straf og pres-
sens udførlige beskrivelser af sagerne 
havde en stor præventiv effekt.
	 I Nordjylland forsøgte vi at måle eller 
udmønte den præventive effekt i kro-
ner. For en spilleautomatudlejer med 25 
opstillingssteder blev spilleindtægten 
opgjort for en 12 måneders periode, der 
lå op til datoen for en ransagning med 
efterfølgende anholdelse af udlejeren 
af spilleautomaterne. Udlejningsvirk-
somheden blev efter anholdelsen drevet 
videre med de samme 25 opstillingsste-
der. Den registrerede omsætning steg 
med 577.000 kr., hvilket kunne anskues 
som en talmæssig måling af den præ-
ventive effekt.
	 På daværende tidspunkt gik vi fra 
toldvæsenets side over til at anvende en 
slags standarderkendelse. Dette skyld-
tes, at kontrollen i de skattesager, der 
blev en følge af spilleautomatsagerne 
og de første omfaktureringssager, af re-
visorer og advokater blev kritiseret for, 
at man ikke i tilstrækkelig grad havde 
oplyst folk om de konsekvenser, det fik 
skattemæssigt for dem, i og med, at de 
underskrev en efterangivelse på et und-
draget momsbeløb. Efter min opfattelse 

var det ikke et reelt problem, idet folk 
ganske godt var klar over, at moms på 
daværende tidspunkt var en 15 procents 
forretning, ligesom de udmærket var 
klar over, at skat kunne være en 50 pro-
cents forretning. Eller sagt på en anden 
måde. Det, der drev folk eller lokkede 
folk, var ikke en besparelse på momsen, 
men mere en besparelse i skat.
	 Det, der vækker undren, når man ser 
tilbage på forløbet, er, at der pludselig 
10 år efter dommene i omfakturerings-
sagerne blev afsagt en anden dom i en 
omfaktureringssag, som afstedkom, at 
Told•Skat i en årrække ikke beskæfti-
gede sig med omfaktureringer. Faktisk 
var omfaktureringer »afkriminaliseret« 
lige indtil sidst i 1990’erne, hvor skatte-
minister Ole Stavad fik gennemført en 
lovændring, som meget klart kriminali-
serede fænomenet omfaktureringer.
	 I den forbindelse kan jeg ikke lade 
være med at tænke på følgende ordveks-
ling, som jeg oplevede for nylig på en 
servicestation. Kunden foran mig havde 
netop købt 200 cigaretter. Han spurgte 
ekspedienten: »Kan jeg få en nota?« »Ja, 
selvfølgelig!« Kunden instruerer videre: 
»I stedet for cigaretter skriver du vaske-
børster til minkfarmen!« En nota med 
de ønskede oplysninger bliver rakt over 
disken, og jeg og de andre i køen er lige 
blevet snydt for ca. 100 kr.!
	 Fælles for de beskrevne sager var, at 
urigtighederne blev konstateret ved bi-
lagsrevision, hvilket også gjorde efter-
forskningen uforholdsmæssig dyr og i 
nogle, selv større sager, direkte ulønsom.
	 I de store spilleautomatsager og om-
faktureringssagerne fandt efterforsk
ningen sted hos begge parter i handels-
forholdet således:
spilleautomatsagerne hos udlejerne (få) 

64



og hos lejerne (de mange) – omfakture-
ringssagerne hos salgsvirksomhederne 
(få) og hos køberne (de mange)
	 I omfaktureringssagerne var det kun 
køberne, der tjente ved unddragelser-
ne, medens sælgerne i bedste fald kun 
havde udsigten til en mulig omsæt-
ningsfremgang og en særegen form for 
kundepleje.
	 I spilleautomatsagerne efterforskede 
man hos lejerne, indtil man var nået op 
på et unddragelsesbeløb svarende til 80% 
af det beløb, lejerne havde unddraget.
	 I spilleautomatsagerne blev hoved-
mændene, udlejerne, og de største lejere 
kørt gennem retsmaskineriet i en hur-
tig retsforfølgning, hvilket i høj grad 
skyldtes den fokus, der var på sagerne 
fra de forskellige centrale myndigheders 
og fra pressens side. Det samme skete i 
de store omfaktureringssager, den hur-
tige retsforfølgning, men her blev det 
accepteret, at man på købersiden »kun« 
fandt ca. 30% af det unddragne beløb. 
En erkendelse af, at disse sager var end-
nu tungere, da det var umuligt at doku-
mentere unddragelserne til mere end 
30% hos købersiden.
	 Man mærkede i efterforskningen, at 
puklen af sager hos såvel toldvæsen, 
skattevæsen, kriminalpoliti og anklage-
myndighed som domstolene voksede. 
Dette medførte, at følgende synspunkt, 
som for daværende tidspunkt var ret 
udbredt inden for kriminalpolitiet, 
måtte tages op til overvejelse: at vi ind-
skrænkede os til kun at efterforske hos 
den ene part i handelsforholdene, nem-
lig hos »de få«.
	 Synspunktet fra kriminalpolitiets 
side var det pragmatiske, at det var den 
bilagsudstedende part i forholdet, som 
ved sine dispositioner gjorde det muligt 

at udføre unddragelserne. Som det blev 
udtrykt fra kriminalpolitiets side: »Når 
vi nu ikke kunne efterforske hos alle, så 
måtte vi bestræbe os på at forfølge de 
personer eller virksomheder, der gjorde 
de systematiske unddragelser mulige, 
nemlig de få.«
	 Af dette kan udledes, at problematik-
ken sagstilskæring ikke er noget nyt fæ
nomen.

1989. Økonomisk kriminalitet

I 1989 fik jeg til opgave, sammen med 
brave kolleger som Kurt Vittrup, Finn 
Mariendal, Erik Korsgaard, Finn Lau
trup Pedersen, N.J.P. Jensen, J. Kjær- 
Nielsen, Aksel Pedersen og Hanne 
Schmeltzer, at beskrive den økonomiske 
kriminalitets omfang og karakter, kon-
trolprocedurer, teknikker og værktøjer, 
organisation, resultatregistrering, med-
arbejderprofiler, uddannelseskrav og 
forholdet til pressen og offentligheden.
	 Vi holdt otte møder, og det gik ikke 
stille af. Alle var engagerede, og vi sam-
lede materiale i stakkevis og læste utal-
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lige bøger om emnet. 
	 Fra en svensk publikation »Ekono-
misk brottslighed i Sverige« tyvstjal vi 
og ændrede den her viste planche (se 
forrige side):

Ringene skulle illustrere, hvorledes de 
forskellige »kriminalitetsformer« greb 
ind i hinanden. 
	 A skulle illustrere hverdagsfusk, B 
skatte- og afgiftsunddragelse, C skatte- 
og afgiftssvig og D/E anden økonomisk 
kriminalitet, som ikke direkte medførte 
provenutab for staten, såsom under
slæb, bedrageri, mandatsvig og lig
nende.
	 Jeg har til min store glæde set, at man 
stadig anvender ringene i Told- og Skat-
testyrelsen. Sidst, da man udsendte et 
notat om økonomisk kriminalitet.
	 Jeg vil dvæle lidt ved emnet medarbej-
derprofiler. Om dette emne blev vi enige 
om i rapporten at nedfælde:

Kontrol- og efterforskningsopgaven adskiller 
sig markant fra toldvæsenets øvrige arbejds-
opgaver. Dette gør det naturligt at overveje, 

hvilke evner og egenskaber hos det pågæl
dende personale der i særlig grad vil være af 
betydning for en effektiv løsning af den på
gældende opgave.
	 Der er således for det første tale om opga-
ver, hvis løsning ikke kan beskrives i lærebø-
ger eller reglementer, og samtidig opgaver, 
som ofte ikke giver nogen løbende feedback 
i form af synlige resultater. For det andet 
kræver opgaveløsningen ofte aktiviteter på 
ubekvemme tidspunkter, uden at dette på 
forhånd kan fastlægges i nogen tjenesteliste. 
Endelig er der på dette område et udpræget 
behov for et tæt samarbejde på tværs af orga-
nisationsgrænser. Det betyder efter gruppens 
opfattelse, at medarbejdere, der skal beskæf-
tiges med kontrol- og efterforskningsopgaver, 
bør besidde gode egenskaber på følgende om-
råder: kreativitet, initiativ, samarbejdsevne, 
selvstændighed og modstandskraft.

Efter min bedste opfattelse bør selve 
regnskabsdisciplinerne ikke have for-
rang. Jeg har set adskillige dygtige 
medarbejdere med stor forstand på 
regnskabsvæsen, som slet ikke havde ev- 
nerne til at begå sig ved efterforskning 
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Tilladelse til uddannelse  
- 21. september 1962
Umiddelbart efter min beståede real-
eksamen, hvor alle de øvrige indstil-
lede også bestod, henvendte jeg mig i 
toldkamrets administrationsafdeling, 
hvor jeg i samarbejde med den meget 
flinke toldkontrollør (TK) Axel Møller 
Sørensen (det var ikke ham, der havde 
noget imod mig i starten) fik udarbej-
det en ansøgning om tilladelse til at 
gennemgå den fastsatte forberedende 
uddannelse med senere optagelse på 
toldbetjentenes fagkursus for øje. Dette 
kursus skulle bestås – så vidt jeg husker 
– også med mindst mg i gennemsnit 
som grundlag for at kunne ansøge om 
tilladelse til at gennemgå en uddannelse 
med henblik på senere overgang til told
assistentklassen. Ansøgningen af 22. 
august 1962 blev med diverse kopier af 
eksamensbeviser og toldkamrets anbe-
faling fremsendt til departementet.
	 Ved skrivelse af 1. september 1962 
kunne Overtoldinspektoratet for Jyl-
land under henvisning til en modtaget 
skrivelse fra departementet meddele 
toldkamret og mig, at inspektoratet var 
blevet anmodet om at lade mig under-
kaste (det stod der) den ifølge reglerne 
omhandlede prøve i skrivning og reg-
ning, samt at resultatet af prøven skulle 
indberettes til departementet sammen 

med udtalelse om, hvorvidt jeg efter 
samtlige foreliggende omstændigheder 
var fundet egnet til videre uddannelse. 
Det blev samtidig tilkendegivet, at prø
ven skulle afholdes på toldkamret 5. 
september 1962 kl. 14.00.
	 Som påbudt mødte jeg op i toldin-
spektoratet og blev modtaget af min 
chef, TI Sigfred Nedermark, og den 
fungerende overtoldinspektør (OTI) 
for Jylland, C.B. Nielsen, der kom fra År-
hus for at overvåge denne prøve. Sidst
nævnte sagde helt alvorligt til mig, at 
jeg endelig skulle sørge for, at samtlige 
regneopgaver var rigtige, og at der ikke 
ville blive taget tid på varigheden. Der 
var ikke regnemaskine til rådighed.
	 Vel placeret i toldkamrets konferen-
celokale (uden vinduer) kunne jeg så gå 
i gang med disse regneopgaver, der selv-
følgelig omhandlede de fire regnearter. 
Opgaverne bestod af lange talkolonner 
med tal på op til 10 cifre, og der skulle 
også tages hensyn til diverse parenteser. 
Det var selvfølgelig ikke svært for mig, 
men jeg var dog alligevel lidt nervøs og 
spændt på resultatet. Jeg ville meget nø
dig snuble nu, hvor jeg var nået så langt.
	 Efter en times tid, hvor jeg havde reg-
net efter flere gange, følte jeg mig helt 
sikker på resultaternes rigtighed og dri-
stede mig til at aflevere opgaverne til C. 
B. Nielsen, der efter en nøje gennem-
gang kunne bekræfte, at resultaterne 
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var rigtige. Pu-ha – der faldt en stor sten 
fra mit hjerte.
	 Så var vi nået frem til, at jeg skulle 
skrive en diktat. Dette foregik på Ne-
dermarks kontor, hvor jeg tog plads 
i en meget stor og gammel sofa med 
tilsvarende bord. Toldinspektøren sad 
og varetog sit daglige arbejde ved sit 
skrivebord, mens overtoldinspektøren 
gjorde klar til at diktere. Jeg kom til at 
skrive det meste af reglerne vedrørende 
kropsvisitation. Langt om længe var vi 
færdige, og resultatet blev gennemgået 
af begge herrer, som sagte konfererede 
ved chefens skrivebord. Så rejste C. 
B. Nielsen sig i »egen høje person« og 
sagde meget højtideligt: »Vi har nu set 
Deres præsterede arbejder igennem, og 
vi er begge enige om, at De skal få lov 
til en videre uddannelse. Men jeg vil lige 
sige, at De kan godt være stolt af den 

mulighed, De har opnået, idet det ikke 
er enhver toldpakhusbetjent beskåret at 
få sådan en tilladelse!«
	 Der kom så i løbet af september 1962 
meddelelse fra Overtoldinspektoratet 
om, at departementet havde givet mig 
tilladelse til at gennemgå den forbere-
dende uddannelse til toldbetjentkur-
sus, og at jeg straks ville få tilsendt de 
nødvendige lærebøger med henblik på 
at komme på dette kursus i oktober 
1963, hvilket dog var gjort afhængig af 
toldkamrets udtalelse pr. 1. september 
1963 om, hvorvidt jeg efter de forelig-
gende omstændigheder fortsat var eg-
net dertil.
	 Herefter kunne jeg så trække vejret 
lettet et stykke tid, men efter modta-
gelsen af diverse lærebøger måtte jeg 
foretage et kæmpearbejde med alle de 
medfølgende rettelser, som skulle klip-
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pes ud og klæbes ind i disse bøger. Jeg 
benyttede også tiden til at gennemse det 
væsentligste af det modtagne.
	 Den videre uddannelse begyndte så i 
foråret 1963, hvor jeg og de andre »sko-
lefolk« fra TB-gruppen på foranledning 
af toldkasserer (TKS) E. S. W. Ottesen 
på skift blev kaldt op til ham for at 
regne nogle opgaver vedrørende hav-
neforretninger og foretage omregning 
af fremmed mål og vægt m.m. Dette 
skete i en periode en gang om ugen, og 
vi måtte sidde og svede på et lille kontor 
med et kæmpestort varmeapparat, der 
var skruet for højt op. Endvidere måtte 
vi alle skiftevis gøre tjeneste i en måned 
på toldkassererkontoret, så vi fik alle en 
meget fin uddannelse med stor hjælp af 
det flinke og kompetente personale på 
kontoret.
	 Desuden måtte vi også gennemgå 
et omfattende brevkursus i tysk og 
engelsk fra de to sproglærere på Told-
skolen. Det var meget lærerigt og in-
teressant med mange for mig ukendte 
gloser. Her syntes jeg, at jeg fik mest ud 
af den måde, som TK Jes Busk klarede 
opgaven på.
	 Da jeg ikke havde haft spor havnetje-
neste, fik jeg et par måneder i dag- og 
natpatruljen. Jeg må nok sige, at jeg og-
så her fik en meget venlig behandling af 
toldbetjentpersonalet, der altid var klar 
med råd og vejledning. Her var det især 
toldbetjentformændene R. Freuden-
dal-Pedersen, C. O. Nielsen og Charles 
Andersen, som jeg havde mest med at 
gøre. Derimod mindes jeg, at enkelte 
af mine pakhuskolleger reagerede me-
get negativt og kom med hentydninger 
om fedteri osv. Der var endda en enkelt, 
som udtalte, at jeg ikke skulle ønske at 
komme tilbage til Ålborg, hvis jeg ende-

lig blev udnævnt til toldassistent, idet 
livet så ville blive gjort surt for mig. Det 
var ikke engang ment for sjov.
	 Som man sikkert kan tænke sig, havde 
jeg under min uddannelse de forskellige 
steder på toldkamret haft kontakt med 
en større del af personalet fra de øvrige 
grupper, og det passede mig fint. En 
dag spurgte overkontorassistent (OKA) 
Karen Meulengracht mig, om jeg ikke 
kunne lave nogle indmeldelseskort, som 
hun ville anvende i forbindelse med sit 
Sct. Georgs Gilde-arbejde. Hun havde 
nemlig konstateret, at jeg havde lært 
at skrive skilte. Det kunne jeg også; jeg 
havde jo lært det på handelsskolen i sin 
tid. Jeg var glad for, at jeg kunne hjælpe 
hende med disse kort og andre af hende 
stillede opgaver. Det største – og det mest 
spændende – jeg lavede for hende, var at 
udfærdige et gavebrev af 26. april 1963 
med hendes dikterede tekst vedrørende 
overdragelse af nogle af hendes strand-

Overkontorassistent Karen Louise Meulen
gracht. Foto ca. 1960 i Told•Skat Museet.
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grunde i Fårup Klit til Etatsforeningen. 
Som tak for hjælpen gav hun mig og 
min familie lov til at feriere en uge i sit 
sommerhus samme sted. Hun var endda 
så sød at køre os til og fra sommerhuset, 
ligesom hun også et par søndage invite-
rede os på bilture »ud i det blå«. Vi havde 
jo ikke bil dengang, så det var dejligt for 
os alle at komme lidt mere ud i naturen. 
Hun var et rigtigt sødt menneske.

Toldbetjentkursus  
- 21. oktober-21. december 1963
Efter den meget lærerige periode fik jeg 
så, efter at toldkamret havde anbefalet 
mig til at komme videre i min uddan-
nelse, tilladelse fra departementet til 
at møde op på kursus den 21. oktober 
1963. Som så mange andre fra kursus-
holdet kom jeg til at bo på Sømands-
hjemmet i Nyhavn – på den pæne side 
af vandet. Vi var vel en 7-8 stykker, og 
vi spiste alle på K.F.U.K. lige om hjør-
net i Holbergsgade. Da væggene mellem 
værelserne ikke var særlig tykke og vist 
ikke isolerede, skulle man ikke larme 
ret meget, inden det ville forstyrre na-
boerne. Man kan vist forestille sig, hvor 
forstyrrende en aften man kunne kom-
me ud for efter at have fået gule ærter 
til aften. Af og til spillede vi billard, og 
vi kom godt ud af det med hinanden. Vi 
samledes nogle gange hos V. B. Olsen og 
Emil Tøgersen fra Frederikshavn til en 
kop kaffe. Så vidt jeg husker, havde de 
et større værelse.
	 Alle på holdet var flinke og venlige 
over for mig, og jeg følte mig ikke sat 
uden for fællesskabet, selv om jeg kom 
fra pakhustjenesten og havde ambitio-
ner om at komme i toldassistentræk-

ken.
	 På dette tidspunkt tænkte jeg af og til 
på, hvorvidt jeg i fremtiden ville støde 
på personer, som i deres indre måske 
ville fokusere mere på min fortid som 
pakhusmand end på min (eventuelle) 
opnåede stilling som »guldfasan«, hvil-
ket af og til dengang var et anvendt 
kælenavn for en toldassistent. Det fore-
kommer mig i dag, at jeg vist ikke helt 
slap fri for dette.
	 Jeg passede mine lektier, idet jeg 
jo skulle have en god karakter for at 
komme videre i min ønskede uddan
nelse. Det ærgrede mig selvfølgelig, at 
dette læseri kom til at gå ud over det so-
ciale samvær med de andre, men jeg ved, 
at de forstod mig, og deres opbakning 
glædede mig meget.
	 Selve undervisningen foregik efter 
de daværende metoder uden brug af 
det nu anvendte apparatur, men vi 26 
elever fik dog en så god og tilstrække-
lig undervisning, at vi alle bestod eksa-
men, selv om vi på grund af tobakstå-
ger nogle gange næppe kunne se tavlen. 
Der var nemlig, efter foretaget afstem-
ning den første kursusdag, flertal for, at 
der måtte ryges i timerne. Ophavsman-
den til denne afstemning var TI N. O. 
K. Bak fra Frihavnen, som underviste i 
faget Toldforvaltning, og som elskede 
at ryge pibe.
	 Jeg vil lige fortælle om en helt speciel 
eftermiddag, hvor vicetoldinspektør 
(VTI) Henry G. Petersen, som undervi-
ste os i punktafgifter, havde arrangeret 
en »lukket« rundvisning for os på bryg-
geriet Carlsberg. Besøget var tilrettelagt 
for, at vi kunne få et indblik i fremstil-
lingen af øl, og det fandt sted en fredag 
eftermiddag, hvor Henry Petersen i de 
sidste to timer denne dag netop skulle 
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undervise os i ølbeskatning.
	 Vi fandt ud til bryggeriet ad forskel
lige veje og på forskellige måder. Jeg var 
så heldig, at jeg sammen med tre andre 
blev kørt derud af Henry Petersen i hans 
Morris Oxford, så vi kom helt ubesværet 
til døren efter en hyggelig tur, hvor vi 
talte om forskellige aktuelle ting. Henry 
var jo en flink og rar mand, som vi altid 
vidste, hvor vi havde.
	 Efter en udbytterig rundvisning af 
en kompetent person fra bryggeriet, 
som vel nok fortalte os mere end det, de 
sædvanlige turister fik at vide, sluttede 
vi i receptionen, hvor der på bordene 
var opstillet adskillige drikkevarer. Der 
blev vi så trakteret, alt imedens guiden 
opfordrede os til at stille spørgsmål.
	 Da det saglige var overstået, hyggede 
vi os efter opfordring af både guiden og 
Henry med at fortælle morsomme hæn
delser og vitser. Det var en rigtig mor-
som eftermiddag, hvor latteren rungede 
højt og inderligt – og stemningen blev 
altså ikke mindre, efterhånden, som vi 
lærte mere om de forskellige drikkeva-
rer. Dog uden at nogen gik over »ge-
vind«, og det var jo det fine ved det.
	 Jeg kan ikke lade være med at more 
mig over hjemtransporten, da vi 7-8 
stykker fra Sømandshjemmet i spor-
vogn kørte mod Nyhavn. Nok havde vi 
været på toilet lige inden, vi gik fra bryg-
geriet, men der var altså et godt stykke 
kørsel ad ujævne skinner og sporskifter, 
inden vi, som skudt ud af en kanon, 
stod af ved Niels Juel og styrtede ned 
ad Holbergsgade for hurtigst muligt at 
komme hjem og få tisset. Der var ab-
solut ingen muligheder for at løbe ind 
i en mørk baggård og lette benet, idet 
alle baggårde jo var fuldt oplyst en så-
dan fredag aften, hvor forretningerne i 

gaden havde åbent.
	 Det, der irriterede de fleste af os på 
kursus, var, at vores opnåede eksamens-
karakterer ville blive offentliggjort i det, 
vi dengang kaldte »familiejournalen«. 
Det var kælenavnet for »Meddelelser fra 
Departementet for Told- og Forbrugs-
afgifter«. Vi vidste alle, hvor interessant 
det var for mange ved toldkamrene at 
studere disse karakterer, og da vi ori-
enterede personalechef / konstitueret 
generaldirektør J. V. Henriksen (han 
underviste os i Organisation) om dette, 
lovede han, at han ville sørge for, at re-
sultater herefter ikke mere ville blive of-
fentliggjort. Han kunne desværre ikke 
forhindre, at vores resultater kom frem, 
idet vi nu var nået frem til eksamensti-
den. Til gengæld lovede han, at vi måtte 
vente med at møde på tjenestestederne 
til efter jul, og at toldkamrene ville blive 
orienteret skriftligt derom. Sådan kla-
rede en hensynsfuld chef dette problem 
til alles tilfredshed.
	 Så var det hele pludselig overstået, og 
jeg glædede mig over mit opnåede resul-
tat, som kunne danne grundlag for at 
komme videre. Efter en hyggelig sam-
menkomst efter det sidste fag lørdag 
den 21. december, vendte vi så tilbage til 
de hjemlige omgivelser til juleferie som 
omtalt. Jeg tror bestemt, at mange af os 
sendte Henriksen en meget venlig tanke 
i denne juletid.

Regnskabs- og beskatnings-
uddannelse – 1. marts 1964-28. 
februar 1965
Straks i det nye år forberedte jeg i sam-
arbejde med TK Axel Møller Sørensen 
så en ny skrivelse til departementet med 



anmodning om, at jeg fik tilladelse til at 
gennemgå det for toldelever anordnede 
kursus, der skulle begynde den 1. marts 
1964 i København. Den 17. januar blev 
skrivelsen afsendt med toldkamrets for 
mig meget positive udtalelser.
	 Men der må åbenbart være sket æn-
dringer af reglerne, som toldkamret 
ikke havde iagttaget. Departementet 
meddelte nemlig i skrivelse af 6. februar 
1964, at man skulle oplyse, at imøde-
kommelse af mit andragende ville med-
føre, at jeg efter de nye regler for elev-
uddannelse ville blive sat til regnskabs-
uddannelse fra 1.marts til 31. august 
1964 og til beskatningsuddannelse fra 
1. september 1964 til 28. februar 1965 
ved mit toldsted. Det blev tillige oplyst, 
at jeg fra 1. marts 1965 ville blive ansøgt 
forflyttet til Københavns toldsted til ta-
riferings- og havnetjeneste, hvorefter jeg 
ville kunne forvente at blive optaget på 
det fagkursus for elever, der påbegynd-
tes i januar 1966 og sluttede i maj sam-
me år. Samtidig udbad departementet 
sig underrettet om, hvorvidt jeg efter de 
nævnte omstændigheder fortsat ønske-
de at opretholde min ansøgning.
	 Umiddelbart efter at have bekræftet 
mit ønske om fortsat uddannelse, fik 
jeg den endelige tilladelse, og den 1. 
marts startede jeg på toldkassererkon-
toret, hvor jeg blev højtideligt modtaget 
af den højt respekterede TKS Ottesen, 
der på mine vegne glædede sig over, 
hvad jeg havde opnået.
	 I løbet af det næste halve år fik jeg lært 
alt, hvad der var relevant at lære ved de 
forskellige pulte på kassererkontoret, 
og et par måneders ophold i toldop-
synet ude i distriktet gav mig indblik i 
fortoldning af styrtegods. De nærmere 
procedurer vil jeg undlade at komme 

ind på, idet disse forhold – for hele told
området på fortrinlig måde i tidligere 
numre af Zise – er fortalt af andre.
	 I forbindelse med den daglige tjene-
ste fik jeg gennemlæst de mig tilstillede 
lærebøger. Her var Børge Breitenbauch 
igen venlig over for mig, idet han tilbød 
mig at stille sig til rådighed, hvis jeg hav-
de spørgsmål vedrørende tariferingsreg-
lerne. Han var endda så flink, at han fle-
re gange ofrede dele af sin frokostpause 
på at komme ud til mig i distriktet, hvor 
jeg sad sammen med en toldvagtmester. 
Jeg kan stadig se Breitenbauch for mig, 
især en dag, hvor regnen silede ned, og 
han mødte op næsten gennemblødt til 
skindet efter cykelturen fra toldkamret 
og ud til mig. Denne hjælp medførte, at 
jeg fik stor interesse for netop dette om-
råde af en toldassistents arbejde.
	 En anden var mig behjælpelig på told-
forvaltningsområdet. Det var igen TK 
Axel Møller Sørensen, som jeg fik lov til 
at konsultere, hvis der var noget, som 
jeg syntes krævede nærmere forklaring. 
På kassererkontoret lærte jeg meget af 
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toldassistenterne Hanne Jacobsen og 
Anna-Lise Mølgaard Nielsen, men selv-
følgelig også af de dygtige kontorda-
mer – især KA Sonja Larsen, senere gift 
Holm – med tjenestested i København, 
hvor vi et stykke tid igen kom til at ar-
bejde sammen.
	 Toldkasserer Ottesen fulgte alle os 
elever meget nøje og overhørte os en 
enkelt gang om ugen i et par timer. 
Vi, det var Vagn Pedersen, Hans Hen-
rik Knudsen og Nina Helbæk, mødte 
på toldkassererens kontor, hvor det så 
gik alvorligt løs. Overhøringen skete 
på den måde, at Ottesen læste noget af 
lærestoffet til den aktuelle uge op, og 
så var det meningen, at den, som han 
nu overhørte, skulle falde ind og gerne 
fortsætte så ordret som muligt i teksten. 
Det var godt nok varmt til tider, men da 
han ikke var helt uden humor, gik det 
stille og roligt derudad. Der bankede ef-
ter min bedømmelse et godt hjerte bag 

det noget strikse udseende. Han elskede 
at fortælle små træk fra sin tid i Neksø.
	 Så var vi nået frem til min sidste dag 
på toldkassererkontoret inden min 
start i beskatningstjenesten den 1. sep-
tember. Denne dag sad jeg ved en pult, 
i hvis nærhed der var placeret en skri-
vemaskine. Om eftermiddagen tog Ot-
tesen plads ved denne skrivemaskine og 
var alvorligt optaget med, ved brug af 
tofingersystemet, at udfærdige et eller 
andet. Da han endelig var færdig, lagde 
han det skrevne foran mig og sagde: »Er 
De tilfreds med det, som jeg har skrevet, 
hr. Bang? Nu kan De se, at jeg har været 
tilfreds med Dem, og at jeg ikke har lagt 
noget til hinder for Deres videre uddan-
nelse. Jeg skulle jo afgive en udtalelse 
her til slut.«
	 At jeg blev helt benovet, og at det fik 
mig til at føle mig helt genert, kunne 
jeg ikke skjule, men jeg fik da sagt rigtig 
mange tak for den fine udtalelse. Han 
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var en mand af den gamle skole med ga-
macher over skoene osv. Ham havde jeg 
meget stor tillid til – en rigtig tjeneste-
mand. 
	 Jeg kunne således med god samvittig-
hed starte i beskatningsafdelingen, hvor 
vi fik tilslutning af yderligere to elever, 
nemlig Ib Jørgensen og Bjarne Josefsen, 
der kom fra andre toldkamre for at del-
tage i denne tjeneste. Tidligere blev ele-
ver fra de nordligere toldkamre sat til 
vejerbodstjeneste i Ålborg, hvorefter de 
ved det nye års begyndelse straks kom 
på elevkursus i København i et halvt 
år. Efter de ændrede regler skulle vejer-
bodsuddannelsen nu foregå i Køben-
havn, hvilket vi vender tilbage til senere.
	 I Ålborg var beskatningsområdet på 
dette tidspunkt fordelt på to adres-
ser, således at kontrollen med de gamle 

punktafgifter var hjemmehørende på 
toldkamret, og den i 1963 indførte OMS 
blev styret fra en adresse i Slotsgade. 
Da disse beskatningsområder dækkede 
mange forskellige ting, fik vi kun et pe-
riferisk kendskab til disse afgifter. Det, 
jeg med fornøjelse husker, var, at TA Erik 
Lunild og jeg kørte rundt på hans VES-
PA-scooter og kontrollerede benzin til 
teknisk brug. Jeg sad så på bagsædet og 
passede godt på vores medbragte mappe.
	 Vi elever var under tjenesten opdelt 
i to hold. Jeg var en del sammen med 
Ib Jørgensen, der senere med stor dyg-
tighed skaffede sig en flot karriere ved 
etaten. I en af vore frokostpauser dan-
nede vi to i fællesskab den første idræts-
forening ved toldstedet, nemlig »Told-
væsenets Idrætsklub af 15. 10. 1964« 
(T.V.I.). Vi fik derved mulighed for at 

Toldeleverne Vagn Pedersen og J. M. Hansen, fotograferet ved personalefest 7. oktober 1963.  
Foto: Henrik Knudsen.



spille indendørs fodboldkampe inden 
for Ålborg Firmasport. Vi vandt dog in-
gen præmie.

Praktik, teori og elevkursus i 
København fra 1. marts 1965
Den hyggelige tid i Ålborg tog sin ende, 
og vi kørte alle med lyntoget en trist og 
regntung morgen. Hver af os havde i 
starten af turen vist nok med at tumle 
vores egne tanker. Jeg tænkte natur-
ligvis på, at jeg for en længere periode 
skulle efterlade min familie i Nørre-
sundby med ikke alt for gode udsigter 
for mig til at vende tilbage efter endt 
kursus, som, hvis alt gik godt, sam-
menlagt først var færdigt i juni 1966. 
Økonomisk ville det også blive hårdt, 
idet min ansøgte forflyttelse kun gav 
mig udstationeringspenge i de første 
tre uger. Min kone – som efter fælles be-
slutning var hjemmegående for at passe 
børnene – kunne kun supplere vores 
indtægt noget ved på en lille maskine, 
der var stillet op hjemme i vores sove-
værelse, at bevikle og lakere fiskestæn-
ger for et firma i samme bygning – samt 
for en større forretning i Ålborg at ud-
føre specielle strikkearbejder, som hun 
inden for sin tidligere branche bl.a. var 
faguddannet i.
	 Da vi også havde fået en lille skattelet-
telse af kommunen, som var utrolig for-
stående, kunne det lige køre rundt. Hel-
digvis vidste jeg ikke på dette tidspunkt, 
at Københavns Kommune lidt senere 
ville tage halvdelen af denne lettelse fra 
mig. Jeg skulle jo beskattes af min ind-
tjening i København. Da Nørresundby 
Kommune konstaterede dette, blev min 
kones skat tilsvarende reguleret ned. Se, 

det var vel nok en rigtig god kommune. 
	 I toget tænkte jeg også på, at jeg nu 
hver eneste dag skulle være sammen 
med elever, som var op til 10 år yngre 
end jeg. Hvordan mon nu det ville kom-
me til at gå? At dette ikke på noget som 
helst tidspunkt under hele det videre 
forløb ville få negativ betydning, kunne 
jeg ikke vide denne morgen.
	 Vel ankommet til hovedstaden skil-
tes vore veje med undtagelse af Vagn 
Pedersens og mine veje. Jeg havde i god 
tid – efter et tip fra en toldbetjent fra 
mit toldbetjentkursus – skaffet os et 
stort værelse i Peder Skrams Gade, hvor 
vi hver kunne bo for 200 kr. pr. måned. 
Ved at betale 50 kr. mere hver kunne vi 
også få varm mad seks dage om ugen. 
Det var rart at bo så nær ved Toldsko-
len uden at skulle bruge tid og penge til 
transport.
	 På Toldskolen blev vi modtaget af TI 
J. M. B. Carstens, der virkede som sko-
lesekretær. Da han fik øje på mig, som 
han jo kendte fra mit tidligere kursus-
ophold, sagde han til mig: »Nå, De vil 
på den igen. Tænker De så på at komme 
tilbage til Ålborg efter endt kursus«? 
Da jeg bekræftede dette, udtalte han, at 
det vel også godt kunne lade sig gøre. 
Derefter tog vi alle opstilling i den store 
sal på Toldskolen, og vi fik nærmere in-
struks om den kommende tid. Carstens 
indprentede os, at vi skulle bygge vores 
fremtid efter mottoet »Flid og Præci
sion«. Da jeg syntes, at det var et kort 
og godt motto, tog jeg det til mig.
	 Den første del af kurset fra 1. marts 
til 31. december 1965 var delt op med 
praktisk uddannelse om formiddagen, 
hvorefter vi mødte på Toldskolen fra kl. 
13.00.
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Praktik  
– 1. marts -31. december 1965
Den praktiske tjeneste foregik på for-
skellige steder i det københavnske 
område lige fra Frihavnen til Kastrup 
Lufthavn og med Sydhavnen som det 
vestligste sted. Vi var delt op i grupper 
på 5-6 stykker og skiftede sted hver uge 
eller hver 14. dag. Det var ikke alle ste-
der, vi fik noget særligt ud af det. Det 
kom meget an på, hvem der skulle tage 
sig af os, og travlhed var der jo også på 
dette tidspunkt.
	 Det sted, hvor vi fik mest ud af det, 
var i Fine Vægt, hvor overtoldkontrollør 
(OTK) H. O. Olsen havde lavet en meget 
fin prøvesamling af adskillige klædestof-
fer og garner af alle slags fibre. Vi skulle 
kigge toldassistenten over skulderen i 
vejerboden og følge med i fortoldnings-
arbejdet, men vi skulle også lære selv at 
finde ud af de forskellige tekstilmateria-
lers karakteristika for at kunne tarifere 
rigtigt efter toldtariffens bestemmelser. 
Som undervisningsgrundlag brugte vi 
Olsens nævnte prøvesamling, hvor vi 
så i visse tilfælde ved at brænde enkelte 
tråde kunne bedømme, om fibrene var 
af kunstig, animalsk eller vegetabilsk 
oprindelse. Denne undervisning skete i 
et lille lokale i forbindelse med vejerbo-
den, hvor vi blev sat i gang med opga-

verne under jævnlige besøg af Olsen, der 
fortsat passede sit arbejde i vejerboden.
	 En dag havde vi besluttet os for at 
»sætte lidt lus i skindpelsen« og satte 
af denne grund lidt rigeligt ild i Olsens 
prøver med det resultat, at det svandt 
ind i samlingen, og rummet blev fuld
stændig tilrøget, så man dårligt kunne 
ånde. Vi havde det herligt, og da Olsen 
lidt senere indfandt sig i tågerne, kunne 
vi godt se på ham, at han var lige ved 
at tabe pusten, men han holdt dog ma-
sken. Derefter kom vi faktisk ikke til at 
foretage flere »brandprøver« uden hans 
tilstedeværelse.
	 Det var ret spændende at være i luft-
havnen. Der skete altid en hel del med 
alle de rejsende, der skulle kontrolleres 
af det faste og uniformerede personale. 
Da vejret på denne tid var dejligt med 
solskin og vindstille, var det en nydelse 
at cykle turen frem og tilbage over Ama-
ger. Det var jo noget af en lang tur, som 
måtte tilbagelægges hurtigt for at holde 
frokostpause for derefter at møde retti-
digt på Toldskolen til teori i eftermid-
dagstimerne.
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Vi har i årtier været vænnet til, at beskat-
ningen skal være progressiv - de brede-
ste skuldre skal bære de tungeste byrder. 
Det har befolkningen gradvist vænnet 
sig til, selv om mange naturligvis føler 
sig hårdt beskattet med en marginalskat 
på 68% og finder, at det ikke kan betale 
sig at påtage sig ekstra arbejde.
	 Engang var det meget anderledes. 
Befolkningen har gradvist over meget 
lange tidsrum skullet vænne sig til et 
skattesystem som det, vi har i dag.
	 Det fremgår klart, når man ser på for-
holdene i 1500-1600-årene i en by som 
Ribe, hvorfra der er bevaret et meget 
omfattende kildemateriale, så detalje-
ret, at vi temmelig nøje kan undersøge 
forholdene. Herfra har man nemlig 
lange rækker af skattelister fra tiden ef-
ter 1545, ofte flere lister hvert år, og de 

kan sammenholdes med formueopgø
relser i skiftematerialet fra dødsboer fra 
tiden efter 1650. Og hertil kommer så, 
at man også helt tilfældigt har bevaret 
en købmandsbog, hvor den karriere-
bevidste Ribe-købmand Niels Hansen 
Grisbeck (1549-1618) hvert år fra 1591 
til 1618 har opgjort sin formue, så han 
kunne se, om det var gået fremad for 
ham, eller om han var »kommet til ag-
ters«, for det hele havde ikke noget med 
skattevæsenet at gøre.1

	 Især formueopgørelserne i den nævn-
te købmandsbog afslører på en fin 
måde hovedtræk i den tids beskatnings-
forhold, således som det ses af følgende 
opstilling, hvor blot udvalgte år er med-
taget, med beløb i daler:
Skattetakseringen i skilling var i virke-
ligheden købmandens portion, og det 

77

Degressive skatter

af Ole Degn

  År	 Aktiver	 Passiver	 Formue	 Formue-	 Skattean-	 Promille af 
				    fremgang	 sættelse	 formue
					     i skilling
	1591	      2.372	   920	   1.452	      89	     56	    0,60
	1595	      3.447	   597	   2.850	    554	     64	    0,35
	1600	      3.883	   227	   3.656	    237	     64	    0,27
	1606	      5.783	   188	   5.595	    644	     88	    0,25
	1610	      7.558	   128	   7.430	    274	   104	    0,21
	1615	    11.985	   450	 11.535	 1.014	   116	    0,16
	1616	    12.823	   510	 12.313	    778	   116	    0,15
	1617	    13.567	   500	 13.067	    754	   120	    0,14



konkrete skattebeløb blev bestemt af 
det foldtal, som den enkelte udskrevne 
skat skulle udskrives med, for at byen 
kunne få opkrævet det beløb, man 
skulle bruge. I perioden 1591 til 1611 
var dette tal dog ikke større end 2-4, en 
enkelt gang 6 og en enkelt gang 12, un-
der Kalmarkrigen 1611-13 var det så 8 
eller 16, derefter 2-4, en enkelt gang 12. 

Selv de højeste foldtal betød altså ikke 
nogen høj beskatning, højest var det 
3,1 promille af det, formuen udgjorde, 
og endda var der heri ikke taget hensyn 
til indkomsten, der udgjorde væsentlig 
mere end formuefremgangen, idet for-
bruget ikke optræder.
	 I sammenhængen hér er dog den vig-
tigste iagttagelse, at efterhånden som 
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Side af Niels Hansen Grisbecks købmandsbog, med hans »selvangivelse« for året 1616, med po-
sterne udgæld, dvs. bortskyldig gæld, tilgodehavender ifølge (købmands)bøger og håndskrifter, 
dvs. gældsbreve, og en skibspart, gods, korn og stude samt rede penge. Opgørelsen er en i en række, 
der formentlig er de ældste »selvangivelser«, vi har. Landsarkivet for Nørrejylland, Viborg, Pri-
vatarkiver, Pr. 307, Niels Hansen Grisbeck.



købmandens formue steg, faldt skatte-
ansættelsen i forhold hertil, fra oprin-
delig 0,6‰ til blot 0,14‰. Skatten blev 
lignet på rådhuset af borgmestre og 
rådmænd og 24 af byens mere fremtræ
dende borgere – og mellem rådmæn
dene var vores købmand. Ansættelsen 
er sket ud fra skøn over indtægt og 
formue, og i byen med dens da 700-800 
skatteborgere har man måske kendt 
hinanden så godt, at man har haft mu-
lighed for at foretage et vist skøn. Tabel-
lens tal kunne tyde på, at man har haft 
visse fornemmelser, når det gjaldt Niels 
Grisbecks indtægt og formue. Skatskil-
lingstallet blev gradvist øget fra 56 til 
120 skilling. Forhøjelserne af tallene ses 
netop, når det er gået ham godt. Da han 
kom »til agters« i 1598 og 1599, gav det 
sig dog ikke udslag i nedsættelser.
	 Udviklingen i tallene viser altså tyde-
ligt en degressiv beskatning. Man havde 
dengang næppe fantasi til at forestille 
sig andet. Den degressive beskatning 

fremgår også ved en sammenligning 
mellem formuestørrelser ifølge skiftere-
gistreringer fra 1650’erne og skattean-
sættelserne.2 Man får her følgende tal (se 
skema øverst).
	 Det fremgår klart, at de velhavende 
købmænd var væsentlig lavere beskat-
tet end håndværkere og andre.
	 Også fra mange andre byer har man så 
mange skattelister, skifteregistreringer 
og indtægtsoplysninger i regnskaber, at 
det vil være muligt at undersøge beskat-
ningen for forskellige befolkningsgrup-
per ned gennem tiden.

Noter

1. Jfr. Ole Degn: Rig og fattig i Ribe. Økono-
miske og sociale forhold i Ribe-samfun-
det 1560-1660, 2, 1981, s. 117-18.

2. Jfr. samme, 1, s. 321-22.
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Erhvervsgruppe	 Antal	 Boernes over-	 Skat i 
			   skud i sletdr.	 promille

Købmænd	   54	 133.336	   0,09
  heraf borgmestre og rådmænd	     7	   80.255	   0,05
Skippere	     8	     6.843	   0,21
Håndværkere	   57	     9.463	   0,47
Øvrige	   22	     4.167	   0,28
Uangivet	   26	     2.968	 0,49

I alt	 167	 156.777	   0,13



­­­
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